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(四) 華語文教學導論 

1. 成果資料 

國立臺中科技大學 111 學年度內涵服務學習課程成果表 

一、課程基本資訊 

課程名稱 華語文教學導論 辦理期別 □上學期     ■下學期 

開課單位 應中系 課程屬性 ■專業課程   □通識課程 

任課老師 張致苾 系所/職稱 應用中文系/副教授 

開課年級 二年級 必/選修 ■必修  □選修 

學分數/時數 3 學分/3 小時 人   數 

1. 修課人數：合計  46  人 

（含男 10 人、女 36 人） 

2. 校外服務人數：合計 45 人 

（含男 10 人、女 35 人） 

學期服務次數 
1.全班：合計  1  次 

2.個人：合計  1  次 

服務單位 

如何擇定 
□學生  ■教師  □學校安排 

服務時數 每人 6 時 服務時段 □課堂  ■課餘時間 

二、課程符合通識中心核心能力之向度 

 10 % G1 自我意識覺醒與自我反省能力  8 % G6 科技與科學素養 

 12 % G2 獨立思考與表達溝通思維  12 % G7 生命與社會人文關懷 

 12 % G3 品格道德與倫理價值陶冶  10 % G8 自然環境的關懷與感知 

 8 % G4 宏觀的國際視野與胸襟  10 % G9 跨界團隊合作學習能力 

 8 % G5 民主與多元文化的認同與尊重  10 % G10 美學與多元媒體涵養 

三、課程目標 

教學目標為因應全球華語學習熱潮下的龐大師資需求，培養能以華語文為第二語言為本位的對外華語教學師

資，使學習者透過施教者的教學策略，對華語語音、語法、漢字、詞彙、口語表達等技能有一正確認知，並應用

在教學上。其次，透過內涵「服務學習」，讓學生至校外實習，可擴展專業技能、服務精神以及關懷社會之胸襟。 

四、課程內容 

一學期 18 週，分為基礎理論課程與內涵服務課程兩部份。 

基礎理論課程： 內涵服務課程： 備註 

1.華語教學的現況與展望(第一章)  本校課堂 

2.華語文教學的特點與原則(第二章)  本校課堂 

3.華語語音教學(第七章) 以語文教學為主題之課程設計，讓
學童透過兒歌、韻語、繞口令、朗
讀、語文競賽等多元模式，達成寓
教於樂的學習目標。 

國小課堂 
4.華語詞彙教學(第八章) 

5.華語漢字教學(第九章) 

以語文教學為主題之課程設計，讓
學童透過「六書」概念辨識漢字的
構型，並以書法進行識寫，從而提
升語文能力及美學素養。 

台中市霧峰國小二、三、四年級「課
照班」學童為對象，進行施作。 

6.漢語語法學(第十章)  本校課堂 

7.華語文聽力與口語訓練教學(第十
一章) 

為了增強學習者發音的準確性；藉由
朗讀表現語音聲情，體會文章情意之
美，此乃語音、詞彙、語法的綜合應
用。 

本校課堂 



4-2 
 

五、教學策略 

一、 提問法：例如「孔子學院」與「臺灣書院」成立發展的差異及現況？  

二、 講述法：教師製作 PPT、借重網路資源，進行數位課程教學。 

三、 比較法：觀察台灣的高速公路與平面道路街道英譯命名的方式及差異。請找十個高速公路、十個平面道路，並

進行比較說明。 

四、 服務學習法：配合教材不同之主題，設計語文活動，延伸至社區國小服務，達成深化學習以及服務他人的目標。 

六、各階段工作及各週流程 

準備 

1. 洽談合作細節 

2. 成員分組 

3. 教學活動設計 

第一週 華語教學的現況與展望(第一章)、華語文教學的特點與原則(第二章)。 

第二週 說明服務學習的內涵與執行方式，接洽合作單位的行政主管，請准後簽  

       訂合作備忘錄。 

第三週 活動成員分組:  

(一) 以 10 人為單位，分為 4 組，達成一組一班的教學活動、設計與執 

行，每組選派一名組長，負責聯絡、規劃事宜。 

設計規劃：各組發想教案，以遊戲競賽方式(如：連連看、賓果遊戲)

完成教學活動。 

(二) 以書法為目標的漢字寫字教學，請小朋友帶書法用具來，沒有書法    

用具者，則由服務單位準備(需先行調查數量)。小老師用字卡介紹各

種書體，聚焦圖畫字(篆書)的筆法、十二生肖故事來源，最後再以毛

筆寫下或畫出十二生肖的文字(提供單字春聯紙)，藉由「書畫同源」

了解篆書筆法及民俗由來。 

(三) 根據「六書」定義，介紹字形，並提供動畫欣賞，增加趣味。然後
設計字卡(ppt)，讓小朋友分辨不同漢字的「六書」歸屬，透過搶答

比賽，落實「寓教於樂」的教學目標。 

(四) 1.挑選適合分別由國、台語發音的趣味「繞口令」，帶領小朋友唸 

誦。 

2.挑選短篇美文，帶著聲情朗讀該篇，小老師示範之後，請小朋友

模仿學習，感受語文聲情之美。 

(五)「漢語詞彙教學─構詞法」小老師作出講解，並舉出實例，讓小朋友 

了解後，結合問題設計、九宮格搶答，完成教學活動。 

(六)「漢語詞彙教學─數量詞」，小老師先做出定義，舉例說明；然後聚

焦名量詞，隨機舉出各種各樣名物，讓小朋友答出正確使用的量詞。

也可結合九宮格遊戲，完成教學活動。 

第四週 華語語音教學(第七章) 以注音符號拼音為主的語音教學；包括翹舌、不      

翹舌聲音字母的對照分辨、連音變調的種類，輕聲辨義的功能等。 

第五週 華語語音教學(第七章)。 

第六週 華語詞彙教學(第八章) 透過「字源」、「字根」、「部件」與「字族」 

的漢字識字教學，達到快速增量識字的目標。 

第七週 華語詞彙教學(第八章) 「連綿詞」一種，是因前後語音關係結合的複詞。 

又分為：雙聲詞、疊韻詞、雙聲疊韻詞、非雙聲非疊韻詞四種。 

第八週 華語漢字教學(第九章) 數量詞，量詞有兩種：名量詞、動量詞。 

第九週 華語文聽力與口語訓練教學(第十一章) 藉由「華語文教學導論」課程的 

核心能力指標之一「語音教學─口語表達」。 



4-3 
 

服務 
服務對象:台中霧峰國小
課照班 

第 十 週 校外服務準備。 

從上述「準備」中所規劃的各項活動，讓大學生選擇兩項語文活動規
劃、設計。兩次服務學習設定為同一班，以觀察持續、強化、對比、
深化的作用。 

第十一週 服務學習(日期：11/23(三)16:00~17：10 課照班) 

         五個教學班級:二年級*2、三年級*2、三+四年級* 

反省 
1. 填寫反思心得單 

2. 檢討及改善服務 

活動 

第十二週 服務學習反思心得報告服務學習目的，在讓修習「華語文教學導論」
課程的同學從「做中學」、「學中做」，產生利己、利他的雙重成效。
規劃兩次服務學習，類似「行動研究」的意義；第一次入班施教，大
學生會因緊張或因經驗，總有不足之處，仿如前測，當前測有缺失時，
必須在第二次獲得改善，有如後測。兩次「服務學習」結束後寫下心
得，彙整後以小組為單位上台報告，作為檢討反思的意義。 

第十三週 漢語語法學(第十章) 漢語文句構成形式。並持續檢討改善服務流程及
細項。 

第十四週 漢語語法學(第十章) 漢語語詞現象。並持續檢討改善服務流程及細
項。 

第十五週 華語文聽力與口語訓練教學(第十一章) 實際口說練習和華語文教師
考試聽力模擬體驗。 

慶賀 
1. 致贈感謝狀 

2. 績優讚美及表揚 

第十一週 致贈感謝狀給霧峰國小。 

第十二週 從同學的報告中，選出優異組別，提供獎勵或加分。 

第十七週 總複習 複習漢語學習內容。 

第十八週 期末考 成果總檢視，以求精進，進行華語文教學導論綜合測驗。 

七、合作機構 

機構名稱/聯絡人 台中市霧峰區霧峰國民小學 

機構電話 04-2339-**** 

機構地址 41341 臺中市霧峰區中正路 736 號 

服務工作項目或內容 
設計以語文及書法藝術為教學活動進行入班服務，期能增強學童的認知、技法與情意之

教育目標。 

合作模式 

合作方式，具體服務內容：(大學生 50 名，以 10 人為一組，共計 5 組) 

1. 洽商服務時段，知會級任導師。 

2. 受服務機構對學生進行定向輔導與機構介紹。 

3. 確認入班年級及教室位置。 

4. 掌握班級學童人數、教室數位設施。 

5. 由學生前往機構服務、服務時數為 2 節課。 

八、服務進行方式 

一、 期初在課堂上進行內涵「服務學習」專業課程的施作說明。 

二、 將本表掛在智慧大師上，讓學生公開點閱知悉。 

項目 日期 地點 內容 講師 時間 

課程說明會 111 年 9 月 21 日 3903 教室 
說明服務學習的意義

與所有施作細節。 
張致苾 3 小時 

行前訓練 111 年 11 月 16 日 3903 教室 
確認各組設計的教學

活動，是否明確。 
張致苾 3 小時 
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九、評量方式 

1. 上課出席狀況。10% 

2. 課堂學習單、課後作業是否按時繳交。20% 

3. 服務教學活動的設計是否周延。 

4. 教學現場儀容是否整齊？服務態度是否認真。 

5. 反思心得報告，內容是否充實。(3、4、5 三項共計 40%) 

6. 期末考 30% 

十、服務效益 

「華語教學導論」的課程核心，是透過華語語音、語法、漢字、詞彙、口語表達等五個面向，將本國語文作為

L2 來從事對外教學。其內涵亦不外是自己的母語 L1 之語音、語法、漢字、詞彙、口語學習，因此至國小進行「服

務學習」，除了施教的對象由對外改為對內，其他變異因素不大。因此規劃此活動，大學生可藉由課堂學習延伸至

校外服務，鞏固深化了自己所學，同時也體認到服務他人、履行社會公益的真諦，收到利己、利他的雙重效益。 

十一、延續性規劃及具體作法 

透過此次課程內涵「服務學習」的施作與經驗，可檢視自己未來職場的性向，及早做好校內的課程規劃，以逐

步實現未來的理想。具體作法：「華語教學導論」只是華語教學能力的基礎課程，依照語音、語法、漢字、詞彙、

口語表達等五個面向，再行擴充或調整未來在校選課深度與方向。 

十二、檢討與未來建議 

檢  討 

在現今的社會，華語文教學最缺乏的就是師資的培養，而能透過課程，使中文系的學生去發想教

案，並實際進入小學做教學，是一種實作的練習，而除此之外，進入小學與小朋友做交流也能體驗服務

學習，除了在教學華語有實際的體驗，也能獲取社會參與的經驗，進而在未來更有興趣參與服務學習的

活動。 

未來建

議 

本次課程實際成效非常成功，除了融入了教師教與學生們的專業華語文知識，而學生們在實際服務學

習的教學中也得以學以致用，合作單位也相當滿意，故建議未來能有更多這樣的體驗課程，帶給學生更多

培養實際經驗的機會。 

十三、教師經驗分享 

專業科目內涵服務學習，筆者個人執行也不僅一次了，隨著科目不同，結合的有華語文教學導論、美學概論

等，因應不同的主題內涵，設計出相對的服務內容。在這個過程中，最感困擾的是服務時段的安排，因為我們大

學生還有他要修的課程時段，下了課又趕去打工，而國小端則要配合他們的作息時間才能去服務，所以諸多考量

的因素很多，怎麼安排，都不能盡如人意！若能克服這項因素，服務學習便能完美，服務與被服務的雙方，感受

性將更為深刻才是！ 
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低年級進行大風吹漢字遊戲 小朋友上台比漢字手語 

  

小朋友踴躍舉手答題 大姊姊細心教學與指導 

  

小朋友開心學習 與合作單位大合照 
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2. 反思心得 
 

國立臺中科技大學 111 學年度第 一 學期內涵服務學習課程反思心得 

課程名稱 華語文教學導論 服務地點 霧峰國小 

系級 應中二 1 姓名 黃 O 容 

一一、服務/課程內容： 

【What】服務學習期間，印象最深刻的是？(做了什麼？看見什麼？聽到什麼？接觸到什麼？之前你們準

備的過程?...等等) 

在成語教學之前，我們便反覆推敲教授過程，最終決定採用說故事這般寓教於樂的教學模式，並進

行預先演練，預防課程上出現突發的狀況。於是，當面臨實際的狀況時，儘管起初有些不適應，但隨著

課程氣氛逐漸熱絡，我們也找回預演時的狀態。 

期間，接觸的三年級小朋友們表現熱情活潑，展現出對學習的熱愛。在動物手語教授期間，小朋友

們更是積極配合，展現對手語的興趣，這無疑是對我們最大的肯定。看著各位小朋友認真的模樣，努力

且可愛，當真令人印象深刻呢！ 

二、學習要點： 

【So What】服務學習期間，學習到什麼？（表現如何、成長、益處、收穫） 

遇到哪些困難與問題？如何面對與解決？或者是所見所聞，給你帶來什麼思考與感想？對你

的意義為何？ 

站在講台前接受大家的凝視其實並不是一件輕鬆的事情。儘管事前做好準備，但真正上台進行成語

教學時，在大家的注視下，說話還是忍不住發抖，有些語無倫次。但隨著教學的深入，我們也漸漸漸入

佳境，多虧事前的訓練，就越來越放得開，和小朋友能夠有所互動。 

在教學中，發現小朋友們對學習還是有一定的熱忱。通過說故事的方式，帶動班上的氣氛後，大家

也開始踴躍發言，這無疑給予我們更多的信心，也令我們反思，我們的教學方式是否適用於三年級的孩

子，所教授的知識量和知識吸收是否成正比。所幸這種寓教於樂的方式，在最後的成果檢驗中，有了不

錯成果，也讓我們對華語文教學多了一份信心呢！ 

三、執行/參與省思： 

【Now What】服務學習期間，發覺自己有什麼改變？(對自我、社會、人事物的看法，例如對自己和小組

期待與改善是什麼？個人準備進步的方向為何？未來對什麼事情的想法有何改變與影

響？對自我的認識與存在又有什麼影響?有什麼疑感？關心什麼社會議題..等） 

此次教學體驗令我們明白教師備課的不易，也讓我們對中低年級孩童的學習程度有了更深的理解，

對自己的不足之處也有了新的認識。如何在教授知識的同時，讓知識吸收及應用正比增長，是我們在教

學時面臨的難題。我們可以多參考一些教學案例，結合實際情況進行教學，並多方閱讀了解，增加相關

教學理論，當然最主要的是在校內課堂上多聽、多說、多參與，充分運用既有資源，增進自我能力，創

造自我價值，讓個人能力與思維有所提升。 
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3. 問卷統計分析圖 
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4. 合作機構問卷 
 

國立臺中科技大學「服務與學習」課程合作單位調查問卷 

各位親愛合作夥伴您好： 

    感謝貴單位配合本校「服務與學習」課程，提供一個服務場域讓學生學習，本課程是結合「服

務」與「學習」的一種教學法，臺中科技大學為了使服務學習在本校深化紮根，希望透過此問卷

調查讓我們了解同學在修課服務過程中有那些需要再努力加強，以作為未來本校服務學習課程改

善之重要參考，進而可提升學生服務學習態度。您的意見對本校服務與學習課程未來推展相當重

要，煩請費神填答，俾使我們能得到最正確之資料，並使之成為課程規劃與修正之依據。  

服務學習輔導組  敬上 

問卷調查的回答將使本課程規劃更完美。若您覺得題目內容非常符合您個人的想法或行

為，在「非常同意」的方格中打「ˇ」，若是大部分符合，在「同意」的方格中打「ˇ」，

依次類推。 

 

非
常
不
同
意 

不

同

意 

沒

意

見 

同

意 

非

常

同

意 

1.您認為本校服務同學態度親切和藹 □ □ □ □ ■ 

2.您認為本校服務同學服裝儀容合宜 □ □ □ □ ■ 

3.本校服務同學對於服務時氣氛營造的能力是良好的。 □ □ □ □ ■ 

4.您認為本校學生人際關係與互動能力是良好的。  □ □ □ □ ■ 

5.您認為本校服務同學同理心思考問題並能獨立地處理突發狀況。 □ □ □ ■ □ 

6.您認為本校服務同學具有良好的應變能力。  □ □ □ ■ □ 

7.您認為本校服務同學語言溝通表達能力是良好的。 □ □ □ □ ■ 

8.您認為本校服務同學表現具有專業素養 □ □ □ ■ □ 

9.您認為本校的同學服務態度是積極的。 □ □ □ □ ■ 

10.您認為本校服務的同學是守時的。 □ □ □ ■ □ 

11.您認為本校服務的同學具有團隊合作的精神。 □ □ □ □ ■ 

12.您認為本校的同學服務時很有耐心。 □ □ □ □ ■ 

13.您認為本校服務的同學能獨立完成您賦予的任務。 □ □ □ ■ □ 

14 您認為本校服務的同學對您交代的事情會產生抱怨  ■ □ □ □ □ 

15.您認為本校服務的同學能服從他人之領導並持正向態度全力配合。  □ □ □ ■ □ 

16.您認為學校提供人力與知識資源服務社會是必要的、 □ □ □ □ ■ 

17.您認為機構能提供本校學生服務的機會是有意義的。 □ □ □ □ ■ 

18.您認為本校所提供相關專業知識的服務對機構是有幫助的。  □ □ □ □ ■ 

19.您覺得對於表現好的服務同學應給予獎勵。 □ □ □ □ ■ 

20.本次服務課程結束後願意與本校繼續合作 □ □ □ □ ■ 
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5. 成果海報 
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